

“小积分”带来“大变化”

文明新风在洪雅劲吹



加强农村精神文明建设,树立文明乡风,是全面推进乡村宜居宜业的重要内容之一。近年来,眉山市洪雅县围绕推进乡风文明建设总目标,推行文明积分,传播文明思想,整治村容村貌,深化文明村镇创建,扎实开展新时代文明实践乡风建设行动,不断提升农村社会整体文明程度并取得良好成效。

截至目前,全县89个村(社区)已实现村规民约全覆盖,并建立了红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒协会等组织,发布“道德红黑榜”441次;102个新时代文明实践中心(所、站)开展家风传承、文化文艺、普法宣传、关爱女性健康等主题活动30余场次,开展“治理大摆宴席、互相攀比”等活动500余场次;建立新时代文明实践家风长廊,设置公益广告、宣传栏等500余条(块),发放宣传资料1000余份。

走进止火街社区“道德积分超市”,货架上商品琳琅满目,米面粮油、酒水饮料、生活用品、地方特产等整齐排列,墙上张贴着“积分兑换标准”,货架旁摆放着各居民小组《社会治理管理手册》,里面详细记载了每个家庭的积分获取情况,在每年1月,居民便可在此进行上年度积分兑换。

据介绍,止火街社区积分管理实行“三评两审”制度,以家庭为单位,一户一档,根据评分标准,每季度组织1次积分评议并公示,年底汇总形成居民执行居民公约年度评议结果。“社区党委还制定了相应的奖惩措施,涉及入党、评先评优、招聘等方面内容,可以有效引导居民参与移风易俗,让社区在开展乡村治理工作过程中有更加有效的抓手。”止火街社区党委副书记、纪委书记冯亚林说。

在积分激励的激励下,居民的思想行为习惯进一步向上向好发展。通过积分排行榜,平日常规公益、文明环保的住户被更多居民知晓,“标杆”示范作用也得到有效发挥。

“能为社区做一点事情,得到大家的认可,这对我既是一种鼓励,也是一种鞭策,我内心感到很满足。”荣获社区“文明积分家”称号的居民刘孔泉坦言,“通过积分考核制度,大家都争先争优、争创模范,社区自然建设得更好。”

学,除迷信……”这段朗朗上口的“三字经”出自洪雅县洪川镇祝山村村规民约,在常态化的移风易俗宣传中,村民祝贺喜庆有分寸、丧葬风俗有尺度。

走在祝山村的村道上,不时会看见一群身穿红马甲的志愿者,他们或手拿扫帚清扫家园,或拉起横幅宣传文明思想……这支来自祝山村新时代文明实践站的志愿服务队伍,在村“两委”的指导下,用村民听得懂的语言和喜闻乐见的形式,广泛宣传道德模范、文明家庭等先进典型,积极传递协邻助老、绿色殡葬等文明理念,着力推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,持续提升文明实践感染力。

“通过开展移风易俗活动,村民精神风貌不断提升,文明乡风劲吹广袤田野。”祝山村网格员、志愿者徐晓蓉说。

今年以来,祝山村创新乡风文明建设新方式,以村活动室、农家书屋等为载体,深入推进移风易俗文明实践活动,引导群众抵制陈规陋习,倡导退伍军人、返乡青年等群体参与到文明村镇建设中来。

“以前,个别村民社会责任感、公德意识淡薄,不守婚约、不睦邻里的现象时有发生。现在,通过文明实践活动,这一现象得到有效改善,村民振兴乡村的积极性、主动性和创造性也大大提高。”洪川镇祝山村党委书记、村委会主任周艳琴如是说。

文明传播 新思想传起来

“讲文明,树新风;懂礼貌,礼让谦;尚科

文明整治 新面貌焕出来

“这些画,把我们中山的茶文化很好地展现了出来,我们自己看到也很舒心,也会把房前屋后打扫干净,这样才配得上这么好看的画嘛。”在洪雅县中山镇先锋村,村民们看着家门口的墙绘喜笑颜开。

清新的茶园、鲜活的人物……这样的墙绘在中山镇随处可见。据了解,自2022年始,中山镇政府和村民集思广益,在先锋村首先启动墙绘工作,收到了良好的反馈。今年以来,在各方共同努力下,汉王社区、桂花社区、邹岗村、谢岩村也先后添上了美丽新颜。

“推窗见绿,出门见景”,一幅幅优美的墙绘扮靓了村居环境,营造出良好文化氛围的同时,更激发了村民改善人居环境、创造美好生活的动力。

不仅如此,在人居环境整治方面,中山镇还大力开展美丽庭院建设、垃圾污水治理等一系列基础设施工程建设,持续擦亮农村人居环境新底色,打造美丽乡村新面貌。

“镇‘两委’还在全镇大力宣传农村人居环境整治,美丽乡村打造的重要意义,广泛发动党员干部、群众、志愿者等群体参与农村人居环境整治,激发群众积极性和主动性。同时,常态化开展集中入户宣传活动,让群众把讲卫生、爱环境的理念融入到日常生活中。”中山镇党委副书记纪卫芳如是说。(李悦琴 本报记者 苏文保)

善治善为 SHAN ZHI SHAN WEI

庙坝镇 “元芳议事堂” 议出乡村治理新格局

近日,在达州市大竹县庙坝镇新桥社区“元芳议事堂”,7名议事员和10名居民代表坐在一起,针对辖区内1组木材市场外住户修建化粪池一事进行商议。

“下面由我代为公布资金收取情况和化粪池支出情况,资金收取24户,每户800元,共19200元。建小井11座、1860元……合计2万余元,尚差资金3830元,每户需补160元,大家可以发表意见。”新桥社区党支部书记杨元芳介绍了议事主题。

“我对补资金没有异议,就是建议修建化粪池后的地面用水泥再铺平整。”居民代表吴揖才说。

“对于补160元,我也没有异议,建议后续要加强对化粪池的管理。”居民代表吴际祥也提出了自己的想法。

居民代表你一言我一语,提出自己关心的问题。议事员及时对情况进行讲解,并记录居民们提出的建议、情况,商议解决办法。

据了解,“居民的事居民说了算,大家的事共同商量着办”——新桥社区居民把这样的讨论会形式称之为“元芳议事堂”。“元芳,你怎么看?”的轻松氛围激发了居民的自治活力,形成了全员参与、高度自治的良好氛围。

“楼下超市广告宣传声音太大

怎么办?”“房屋出现渗水怎么办?”……社区围绕居民“急难愁盼”,通过入户征集、意见征集、议事会集中征集等方式收集议题,聚焦居民最关心、最直接、最现实的利益问题,每个议题商议表决后都有社区干部专项跟进解决。

新桥社区“两委”班子成员积极谋划,不断完善“元芳议事堂”议事协商机制,采取“1+N”模式议事,“1”为固定议事成员,由社区“两委”干部、党小组长、居民小组长组成;“N”为议事代表,根据征集的议事内容,针对性选取5~10名居民代表组成。在建立社区居民议事固定模式的基础上,明确议事内容、规范议事程序,议事全程规范进行,决策过程公开透明。

同时,新桥社区建立了“社区网格+片区网格+楼栋网格”三级伞状网络,一级网格长为社区党支部书记,片区网格长由党小组长担任,并选配责任心强、品行优良的居民担任三级网格楼院长,逐级快速响应,加快问题解决速度,有效收集群众反馈情况,确保议事有结果、有回音、有着落,形成工作闭环式管理。仅今年1至9月,社区通过“元芳议事堂”举行议事会8次,解决居民关注的热点、难点问题10余件。

(吴承衍 王晓林)

图片新闻 TUPIAN XIN WEN

“庭院干净、整洁、美观并持续保持加10分,主动参加志愿活动加10分。”“我家这季度积了87分,比上个季度多了17分。”……在洪雅县止火街社区,积分已成为居民日常交流的高频词汇。

“以前,个别村民社会责任感、公德意识淡薄,不守婚约、不睦邻里的现象时有发生。现在,通过文明实践活动,这一现象得到有效改善,村民振兴乡村的积极性、主动性和创造性也大大提高。”洪川镇祝山村党委书记、村委会主任周艳琴如是说。

“企业对集体收入中抽取部分资金对成绩优异的学生、无职党员、养蜂大户、农机示范集体等进行了奖励。”“这次非常高兴获得了300元奖励,同时也感谢乡党委政府的关心,今后我要更加努力地养蜂,还要带动周边村民一起养蜂致富。”热麦村村民中则说道。

“企业+合作社+农户”的合作共赢模式,以“乡统筹+村实施+户参与”的指引方法,盘活各村闲置资源,为村集体经济“强筋壮骨”,不断壮大集体经济,带领村民走上共富之路。

“今天分红,大伙都很高兴,我们将以本次分红为契机,结合自身优势,继续努力奋斗,让集体经济有更多收入,不断提升大伙幸福感和获得感。”纳木村支部书记益西说道。(本报通讯员 吴远胜)

秋桃 迎丰收



近期,广安华蓥市禄市镇姚家牌坊村农生态农业专业合作社与重庆市农业科学院联合培育的矮株、晚熟、果大的蜜桃中秋红进入成熟期,果农奔忙桃园采摘、转运鲜桃,一派忙碌的丰收景象。(邱海鹰 摄影报道)

关路镇 修订村规民约 打造幸福家园

本报讯 为深化基层治理,加强基层党组织建设,增强群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的实效,近日,巴中市南江县关路镇全面开展村规民约修订工作。

新修订的村规民约要以学习贯彻党的二十大精神为思想指引,融入习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记来川视察重要指示精神等方面内容,在大方向上与时俱进,把最新的思想传递给群众,用最新的思想指导群众。修订过程中,要善于发现和总结突出的难

点、痛点问题,并以此为切入点,集中民意、汇聚民智,广泛征集群众意见,使村规民约贴近实际、贴近群众,突出文明乡风。修订结束后,要积极发挥村(居)监会的监督作用,按照现行法律法规修订过的村规民约必须提交到村(居)民委员会或村(居)代表会议讨论并通过,以确保后期可执行、可实施。

据了解,关路镇还将以修订完善村规民约为抓手,持续推进移风易俗,破除陈规陋习,进而建设和美丽乡村,打造幸福家园。(罗冬梅)

然乌乡:分红大会热闹非凡,共富目标初步达成

“得知村集体经济要分红了,我非常开心。”东尔村村民纳洼战争高兴地说。今年,然乌乡集体经济总收入达50余万元,其中4个村集体经济均突破10万元,克麦村突破20万元,分配方式由户分配金额、合作社运行金额、壮大村集体经济、公益公积金、公益性岗位工资五部分组成,惠及全乡323户村民。

为鼓励先进,树立榜样,在然乌乡2023年集体经济发展大会暨群众增收促进会会上,除了对村民进行分红外,然

乌乡还从集体收入中抽取部分资金对成绩优异的学生、无职党员、养蜂大户、农机示范集体等进行了奖励。

“企业+合作社+农户”的合作共赢模式,以“乡统筹+村实施+户参与”的指引方法,盘活各村闲置资源,为村集体经济“强筋壮骨”,不断壮大集体经济,带领村民走上共富之路。

“今天分红,大伙都很高兴,我们将以本次分红为契机,结合自身优势,继续努力奋斗,让集体经济有更多收入,不断提升大伙幸福感和获得感。”纳木村支部书记益西说道。(本报通讯员 吴远胜)

遗失公告 广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、热钱 13308064232、13880605967、QQ:2072683032

成都盛天科技有限公司股东会决议决定解散公司,请公司的债权人自公告之日起四十五日内到成都市金牛区金府路668号1栋1单元23楼2322号向公司清算组申报债权。

四川省推土文化发展有限公司股东会决议决定解散公司,请公司的债权人自公告之日起三十日内到四川省推土文化发展有限公司清算组申报债权。

四川省推土文化发展有限公司股东会决议决定解散公司,请公司的债权人自公告之日起三十日内到四川省推土文化发展有限公司清算组申报债权。